



一纸蝶变 只有一城

本报“好人好报”系列融媒报道

## 太白湖新区石桥镇居民陆衍志——

# “孝”名远扬，照顾妻子养父母16年

本报记者 马云雪  
通讯员 武海涛

“能同意我俩结婚，以后就是要饭，也得先让您吃。”许多年前，济宁石桥镇的陆衍志征求岳母同意后，许下了这样的承诺，这份孝心从此发芽生根。一晃16年，“新女婿”早已头发花白，这句承诺却从未放弃。2月份，妻子的养父母安心离世，他和妻子的心一下子空了。但陆衍志的这份孝心，却在十里八乡越传越远。



陆衍志和妻子经常拿出相册，怀念去世的养父母。

### 为了照顾岳父母 从此又多一个“妈”

27日上午，太白湖新区石桥镇陆桥村，陆衍志刚煮完一锅小米粥，一边盛到碗里，一边向妻子交代：“先给大娘端过去，别烫到她。”陆衍志正说着，再抬头望了望岳母空荡荡的房间，放下手里的碗有些恍惚。照顾了岳母16年，前两个月老人离世，到现在，他还没有适应过来。

“可孝顺了，比亲闺女都强，有好女儿不如有个好女婿。”邻居张大爷感慨道，作为女婿，陆衍志擦屎擦尿照顾了妻子的养母16年，十里八乡还真没几个人能做到。看着陆衍志这么孝顺，他照顾岳父母也格外上心起来。“孝顺孝顺，干嘛嘛顺，照顾老人是应该的。”陆衍志不好意思地笑了笑。

时间回到陆衍志与妻子相识的时候，那时面对论起辈分要喊妻子一声姑奶奶的穷

小子陆衍志，岳父母强烈反对。为求得二老同意，执着的陆衍志认真许下诺言，“若能同意我俩结婚，俺俩以后就是要一口饭，也得先让您吃。”陆衍志坦言，妻子是岳父母收养的唯一孩子，他当时就决心把老人当亲生父母对待。

凭借着诚信仗义，2002年，陆衍志和妻子的煤炭批发生意渐渐有了起色，但岳父母却突然双双病倒。“大娘查出脑血栓半身不遂，大爷查出脑

萎缩，自己的两个女儿也刚上初中，需要学费。”陆衍志说，当时他就有了放弃生意回家照顾老人的念头，但想到将失去家庭经济来源，他犹豫了。

在邻居帮忙下，陆衍志找到了岳父母的一个本家姑姑帮忙照顾。为赢得对方的信任，陆衍志先解决了其二儿子的工作，又为其长孙介绍了对象。为了解决姑姑的后顾之忧，更是为她在村里建了一座养老小院，每月支付可观的费用。“谁家的老人都是老人，来咱家帮忙照顾，我就当是多了一个妈。”陆衍志说。

### 精心设立“娱乐场” 孝心事迹远传他乡

时间一晃而逝，2006年，陆衍志的岳父突发脑溢血去世，对卧床的岳母打击很大。“整天说丧气话，老是觉得和老伴拖累了我们一家人。”陆衍志说，见此情况，他干脆撂下生意，花了一个月宽慰岳母的心。每天拉着岳母的手开导她，还专门在岳母家办了一个老年人的娱乐场。

“前面住的张大爷，后排住的王奶奶，左邻右舍爱打牌的、爱唠嗑的，我都把他们召

集到这里来。”陆衍志说，他不仅备好茶水，还专门买了棋牌、纸牌、麻将桌等一系列设备，供老人们娱乐。往往喊来一波打牌下棋，陆衍志又到村子里请另外一波喝茶聊天，就是为了让岳母家热闹热闹。陆衍志还买来了听戏机，一遍遍播放不同的戏曲。

随着岳母年龄增大，妻子身体不好，陆衍志承担起全天照顾岳母的工作。平日里，陆衍志贴心地给岳母准备了七八套换洗的棉被床单，每天都要花大半天时间清洗。同时，还专门在房间内设置了淋浴的卫生间，安装了浴霸和空调，乡亲们都夸老太太虽然卧床但利落干净。

“他一天24小时守在岳母身边，脸上一直笑呵呵的。”妻子姜元晶说，有一次陆衍志高血压突发，不得已住进了医院，但因牵挂家里的老人，陆衍志只打了3天吊针就匆匆赶了回来。“大娘看见我就哭，说我不在还怎么活，硬生生拉着我的手说了一个小时的话。”陆衍志说。

今年2月底，岳母在睡梦中安然离世，忙活完老人的后事，陆衍志心里空落落的。习惯了起床先去老太太床前看看，盛饭第一碗放到岳母面前，到现在这些习惯还改不过来。

## 花小钱办大事，汶上县水坡村驻村第一书记王立湘——

# “抠门书记”点子多，村民都服气

本报记者 汪洸  
通讯员 殷壮 杨小康

在汶上县驻村第一书记圈子里，有这样一位“明星”书记：年龄很大却想法很新，说话很土却句句在理，不是“行内人”却是“内行人”。“抠门”是他的标签，“不花钱办成事，花小钱办大事”是他的工作格言。这位书记，就是现汶上街道水坡村驻村第一书记王立湘。



王立湘向记者展示帮助老人增收致富的“小葫芦”。

### 管“地”要钱 “老大难”变“摇钱树”

深知农村每一分钱来之不易，王立湘一直坚持“每一分钱都要花在刀刃上”的老原则，凡事都多想办法，多看门道，多做研究。

今年2月，水坡村开展“三堆”治理活动，整个村子面貌焕然一新，居民们无不拍手称赞。“现在干净了，以后可怎么办呢？”如何保持住治理成果，

让水坡村的支部书记宋培苓犯了难。

“这些空地可不是累赘，我们要号召大家种上黄花菜和佛手瓜，不仅不用担心清理，还能创收呢。”在村委工作会上，王立湘说出了自己的想法。

说干就干，测土、观摩、选苗、培训一气呵成，今的3月初，4万株黄花菜苗和1千颗佛手瓜苗全部栽种完成，庭院经济、路带经济大体成型，村里的环境治理成果也巩固了下来。

“黄花菜一亩可以增收一

万元，佛手瓜一棵可以产一千元，这都是真金白银，还都是免费的，村民当然愿意种。”王立湘自豪地说，村民收获后，还可以全面推广，成为水坡村新一个经济增长点。

目前，王立湘正积极推进猕猴桃、猴头菇等多个投入小、见效快的试点种植项目。

### 花小钱干大工程 用建筑垃圾硬化路面

“以前觉得王书记就是懂

得多点，可自从他修了这条路，我真是打心底服他。”一位村民指着眼前笔直的马路，面带钦佩地说。

这条通往莲花湖湿地的必经之路，一年前还是个泥泞、颠簸的乡间小道，一到雨季时进出村十分困难。“道路不通，经济不增。”王立湘深知这条路事关村里特色农产品的运输效率，和旅游经济红利的多少，但资金问题让他犯了难。“如果用混凝土硬化需要20万元成本费，还不包括设备、人工。”

有一天，王立湘得知105国道维修剩下的建筑垃圾影响道路交通安全，还有安全隐患，希望村里处理一下。王立湘的脑子里灵光一闪：“可不可以废物利用，搞一个双赢呢？”

于是，他用石子沥青废料做地基，花了3万元就完成修路工程。这件事在汶上县广为流传，引起了巨大的反响，很多村子纷纷来到水坡村取经，甚至建筑垃圾都一度供不应求。

### 用一堆小葫芦 帮贫困老人找到增收路

“王书记的小葫芦，让我拿钱更有尊严了。”水坡村70

岁贫困老人李作明，对王立湘的“小妙招”深有感触。老人年龄大了，老伴腿部有疾，行动不便，一家人的收入来源基本全靠救助。

年前，老人找王立湘商量能不能申请一些补助，王立湘一方面积极申请，另一方面送给老人100多个做好的“草里金”葫芦饰品，让他去莲花湖、宝相寺等景点售卖。一开始老人心存疑惑，没成想100多个葫芦售价5块钱一个，两天时间就被一扫而空。

随后，王立湘更是把自己种的葫芦全送给他，教了他种植技术和制作手艺。“家里的葫芦都种上了，日子更有盼头了。”老人感激地说。

“给钱给物都有用完的一天，给技术、给手艺，才是一辈子的大事。”王立湘深知“授人与渔”的重要性，利用“能人效应”和“勤人效应”，激发村民的上进心和进取心。

上任一年多，对于村民的种种诉求，他首先想到的总是量身打造致富项目，从特色农产品种植到手工艺品制作，从摊贩点的设置到村集体经济的发展，从手把手教技术到农业知识大讲堂，王立湘用自己的所学、所知、所干，完成了村民的所思、所想、所盼。

最美 基层干部

系列报道